

# 套路贷“中转站” 售假者“新天地”

## ——小程序乱象待整治

小程序因“用完即走”、不用下载安装等特点,近一两年来发展迅猛。但记者调查发现,在给生活带来便利的同时,小程序也暴露了诸多问题。

### 1 大发展暴露诸多问题

目前小程序应用场景不断丰富,深受各大平台热捧。数据显示,2018年底微信小程序数超230万、日活用户超2.3亿人次;百度日前公布他们的智能小程序月活用户2.5亿人次,入驻小程序数量突破15万个……

但就在小程序大发展的同时,其问题也逐渐显露:

——屡禁不止,成售假者的“新天地”。某小程序商家向记者“推销”称,一款市场售价近10万元的瑞士表只卖3800元。“该表属于高仿,如果购买可选择货到付款或微信转账,超7天后不退。”商家说。

——无序植入广告成虚假宣传“重灾区”。记者体验部分游戏类小程序后发现,如想获得更多的

游戏币、游戏钻石等,就需要观看企业投放的广告。

——“套路贷”等违规软件的“中转站”。在多个互联网公司的小程序中搜索“贷款”,并填写相关信息后,记者收到了营销人员的微信或QQ号,而当记者添加后,才发现对方推荐的贷款工具实为“套路贷”。

——“签到打卡”成部分商家的“印钞机”。早起打卡、学英语签到、背古诗词打卡……按照规则,每名参与用户先交一些保证金,每天按时用手机签到或分享到朋友圈,一定时间后就可以赢回保证金并获得额外收益。而有开发者却透露,这些程序运营者可更改后台数据,用户所缴纳的保证金可能面临“一去不返”的境地。

### 2 乱象为何屡禁不止

小程序乱象为何屡禁不止?究其原因,主要有以下几个方面:

一是商业小程序门槛极低。记者在部分电商平台发现,仅需几百元就可以私人定制一款小程序。

二是平台方把关不严。虽然相关企业会“不定期清理违规小程序”,但这种事后监管、再封禁的处

罚措施对于企业来说力度远远不够。

三是消费者自身不懂“条款”,后续举证难、维权难。一位小程序开发者直言,一些企业的法务在相关用户协议中,常常加入一些对企业有利的内容,再把类目设置得五花八门,这样造成用户后期维权会相对困难。

### 3 行业亟待立“规矩”

“小程序等一些新技术或产品上线时,企业对存在的一些风险或潜在隐患视而不见,先上线后治理的情况在互联网公司十分普遍。”中国财政科学研究院应用经济学博士后盘和林认为,如果靠企业自身平台监管,即使平台有相关“规定”,但作为利益既得者,也较难避免问题的出现。

北京志霖律师事务所律师、中国政法大学知识产权研究中心研究员赵占领认为,根治小程序存在的问题,首先监管部门要建立有效的监测技术,加大打击的力度。其次需在法律上明确小程序与所

依附的平台之间的法律关系,明确平台的管理责任,督促平台发挥主体责任。同时,消费者自身也应增强防范意识,不应随意点击来源不明的小程序,不应随意在小程序上进行交易。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说,小程序的平台应对小程序的资质进行审核,对小程序运营者背后的公司、自然人、开发者、知情者,包括平台都纳入信用积分体系中去。如果信用积分降低到一定程度,就要对平台降权,使他不能再有小程序,对数量进行限制。

据新华社电

## 中国科协原党组成员 书记处书记陈刚 严重违纪违法 被开除党籍和公职

新华社电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对中国科协原党组成员、书记处书记陈刚严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,陈刚政治上蜕变,丧失党性,毫无信仰,毫无敬畏,对党不忠诚不老实,搞两面派、做两面人,对抗组织审查,不如实说明问题,搞迷信活动;严重违反中央八项规定精神,利用职权建造供个人享乐的豪华私家园林,弄虚作假,违规多占住房,违规出入、独占私人会所,长年无偿占用酒店豪华套房,接受可能影响公正执行公务的旅游安排;经济上极度贪婪,长期利用规划审批的重要职权大肆敛财,为亲属经营活动谋取利益,大搞权钱交易,收受巨额贿赂;生活上极度腐化奢靡,道德败坏,肆无忌惮追求个人享乐,严重败坏党的形象。

陈刚严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质极其严重,影响极其恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予陈刚开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

## 良渚文明与古蜀文明 跨越千年的缘分

新华社电 良渚古城遗址近日申遗成功,而就在良渚地区1000多公里以外,时代约1000年以后的古蜀金沙,有一件来自良渚的十节玉琮,揭示了长江流域这两大文明中心跨越千年的“缘分”。

2001年冬天,在成都西郊金沙遗址的考古工地上,一件十节玉琮的出土,令全场考古队员为之振奋。其高度有20多厘米,表面分布着几块颜色较深的玉石斑纹,好似水墨画里出现的山峦。

更让人惊奇的是,考古学家经过研究发现,无论从材质、形制、工艺,还是纹饰等方面,这件十节玉琮很可能来自长江下游的良渚古城。良渚古城遗址出土的玉器不少于7000件,玉琮是其中的典范。为何与良渚距离千里之外、间隔千年之后的金沙遗址,会出土一件与良渚文化“同宗同源”的十节玉琮呢?

金沙遗址博物馆馆长朱章义推测,很可能是历史上一些良渚人向长江上游的成都平原迁徙的结果。他们不仅带来了十节玉琮这样的国宝,也带来了良渚的文化。长江流域的良渚文明与古蜀文明在这个过程中交流融合,构成了中华文明多元一体的组成部分。

据了解,近年来古蜀文明遗址申遗步伐正在加快,三星堆遗址、金沙遗址和古蜀船棺合葬墓,已经作为古蜀文明遗址一起被列入《世界文化遗产预备名单》。

## “雪龙2”号正式交付 首航将直奔南极

7月11日,“雪龙2”号停靠在江南造船(集团)有限责任公司码头。当日,我国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船——“雪龙2”号在上海正式交付,并将于今年年底首航南极,与“雪龙”号一起执行我国第36次南极考察任务。

新华社发



## 先离场后付费 杭州上线“城市大脑”停车系统

新华社电 浙江首个提供“先离场、后付费”便捷泊车的城市大脑停车系统近日在杭州上线。目前,这个系统已覆盖杭州所有区县市,接入26万余个泊位,实现“一次绑定、全城通停”。

杭州市民可通过市民卡、支付宝等30余种途径,开通便捷泊车服务,绑定后,就可在全市范围开放性的停车区域享受“先离场、后付费”体验,即“一次绑定全城通停”,避免了现在遇到的“多个停车区域、多个系统、多次注册”的困扰。

据了解,目前停车场库的所有数据实现了与政府各部门的共享共通:与交警共享,可让动态交通做出及时合理的调整;与建委等部门共享,促进停

车场库建设合理布局;与城管部门共享,进一步优化城市管理。

除了“先离场、后付费”功能,今后城市大脑停车系统还将实现停车诱导、反向寻车、车位预约、共享泊位等特色停车应用场景,为车主们提供更多便捷的服务。同时,也将结合商场等各大公共停车区域,自主开展各类停车优惠服务。

“下一步,杭州要建立线上线下一体化城市的静态交通服务体系,将其打造成一套成熟的解决方案,进一步帮助城市缓解停车难问题。”杭州市钱江新城投资集团董事长朱云夫说。